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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην ανακοίνωση αυτή περιγράφονται τα γεωμετρικά θεωρήματα που είναι 

χαραγμένα στο σαλόνι αρχοντικού του 18
ου

 αιώνα, το οποίο σήμερα βρίσκεται 

στο Ιστορικό-Λαογραφικό Μουσείο της Κοζάνης. Το αρχοντικό ανήκε στην 

οικογένεια των Σακελλαρίου, τα περισσότερα μέλη της οποίας ήταν μεγαλέ-

μποροι και ιατροί με σπουδαία κοινωνική, πολιτική, αλλά και επιστημονική 

δραστηριότητα. Τα συγκεκριμένα ξυλόγλυπτα είναι μάλλον κατασκευές του 

Δημήτριου Σακελλαρίου, μαθητή του μαθηματικού και φυσικού Γιόχαν 

Σέγκνερ και φίλου του Ευγένιου Βούλγαρη. 

 

Από την αρχή θα ήθελα να τονίσω ότι ορισμένα σημεία της ανακοίνωσης 

αυτής είχαν δημοσιευτεί πριν από δέκα χρόνια στο περιοδικό της Ε.Μ.Ε. 

Διάσταση, που εξέδιδε το Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας. Οι λόγοι για 

τους οποίους την επαναφέρω στη δημοσιότητα, με αρκετές προσθήκες και 

αναθεωρημένες απόψεις, είναι δύο. Ο πρώτος σχετίζεται με το φετινό 24
ο
 

Συνέδριο της Ε.Μ.Ε. που διεξάγεται στην πόλη της Κοζάνης, μία πόλη με 

σημαντική εμπορική, καλλιτεχνική και επιστημονική δραστηριότητα κατά 

την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Επειδή μία από τις ενότητες του Συνεδρίου 

είναι «Τα Μαθηματικά στις Τέχνες και στα Γράμματα», θεώρησα ότι είναι 

εντελώς επιβεβλημένο να παρουσιάσω στην πόλη της Κοζάνης μία ανακοί-

νωση, η οποία προβάλει πιθανώς το μοναδικό ξυλόγλυπτο - ή τουλάχιστον 

ένα από τα ελάχιστα δείγματα ξυλόγλυπτων - με μαθηματικό περιεχόμενο 

που βρίσκονται σε ελληνικό λαογραφικό Μουσείο και προέρχονται από 

αρχοντικό της Οθωμανικής περιόδου. Ο δεύτερος λόγος που με οδήγησε 

στην ανακοίνωση αυτή είναι ο ίδιος ο οδηγός του Ιστορικού - Λαογραφικού 

Μουσείου Κοζάνης σε έντυπη και σε ηλεκτρονική μορφή, αλλά και του 

Δήμου της Κοζάνης, οι οποίοι παρότι αναφέρουν ότι το Μουσείο φιλοξενεί 
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το σαλόνι από το αρχοντικό των Σακελλαρίου, δεν αναφέρουν κάτι για το 

μαθηματικό περιεχόμενο του διακόσμου αυτού του σαλονιού. 

Καταρχάς θα ήθελα να καταγράψω τα δεδομένα και τις προσπάθειες που 

έκανα για να προσεγγίσω το ενδιαφέρον αυτό θέμα. Το 1993 εκδόθηκε στην 

Αθήνα το βιβλίο του Β. Πασχαλίδη Ο ιατροφιλόσοφος Γεώργιος Κ. 

Σακελλαρίου ο Κοζανίτης. Στη σελίδα 12 αυτού του βιβλίου αναφέρεται ότι 

ο Δημήτριος Ιωάννου Σακελλαρίου διακόσμησε τους ταμπλάδες στις 

μεσάνδρες
1
 του αρχοντικού του στην Κοζάνη με γεωμετρικά σχήματα. Mε 

μόνη αφορμή αυτή την αναφορά παρακινήθηκε το ενδιαφέρον μου για 

περαιτέρω έρευνα, επειδή η Ιστορία των Μαθηματικών της περιόδου της 

Τουρκοκρατίας αποτελεί αντικείμενο προσωπικών μου αναζητήσεων. 

Το πρώτο καθήκον ήταν ο εντοπισμός αυτών των ξυλόγλυπτων. Ήταν ευτυ-

χής συγκυρία ότι πράγματι ολόκληρη η ξυλόγλυπτη επένδυση του σαλονιού 

από το αρχοντικό των Σακελλαρίου είχε μεταφερθεί σε ειδική αίθουσα του 

Ιστορικού-Λαογραφικού Μουσείου Κοζάνης ως δωρεά των απόγόνων του
2
. 

Το 1995 με ειδική άδεια φωτογράφησα αυτά τα ξυλόγλυπτα και τα 

αποτύπωσα φωτογραφικά σε θετικά αντίτυπα (slides), ώστε να είναι εύκολη 

η μελέτη τους αλλά και η πιθανή επίδειξή τους. Με την πρώτη ματιά φαίνε-

ται ότι αυτά απεικονίζουν κάποια θεωρήματα της Γεωμετρίας αλλά και της 

Γεωμετρικής Οπτικής. Μου δημιουργήθηκαν αμέσως ορισμένα ερωτήμα-

τα, τα οποία και παραθέτω στη συνέχεια όχι με τη σειρά που αντιστοιχεί 

στο βαθμό σπουδαιότητας που τους αποδίδω σήμερα, αλλά με τη σειρά που 

εκδηλώθηκαν οι λογικοί και αυθόρμητοι συνειρμοί, όταν τα πρωτοείδα. 

1. Τα σχήματα αυτά σε ποια γεωμετρικά θεωρήματα αντιστοιχούν; 

2. Από ποια βιβλία ή χειρόγραφες σημειώσεις αντιγράφηκαν; 

3. Τι σχέση έχουν με τα ενδιαφέροντα και τις επιστημονικές ενασχολή-

σεις του οικοδεσπότη; 

4. Μήπως είναι συμβολικές παραστάσεις με μυστικιστικό ή τεκτονικό 

περιεχόμενο; 

5. Με ποια κριτήρια επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα σχήματα, αν 

πρόκειται για γεωμετρικά θεωρήματα; 

6. Υπάρχει κάποια λογική διάταξη των σχημάτων στους ταμπλάδες; 

7. Ποιες ήταν οι επαγγελματικές και οι άλλες δραστηριότητες του 

κατασκευαστή τους; 

                                                
1 Για τους όρους αυτούς θα αναφερθούμε στη συνέχεια. 
2 Πρέπει να σημειωθεί ένα τυπικό παράδειγμα νεοελληνικής βαρβαρότητας: ότι κατά το 

1977 το αρχοντικό των Σακελλαρίου, ένα ιστορικό κτήριο της πόλης της Κοζάνης, κατε-

δαφίστηκε για να γίνει πολυκατοικία. 
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8. Η τοποθέτηση τέτοιων ξυλόγλυπτων στο χώρο του σαλονιού 

εκφράζει μία εκκεντρική επιλογή ή πρόκειται για ένα γεγονός 

κοινωνικά αποδεκτό από τους ανθρώπους της εποχής του; 

9. Είναι πράγματι έργα δια χειρός Δημητρίου Σακελλαρίου; 

10. Ποια σημασία και αξία μπορούμε να αποδώσουμε σήμερα σε αυτά 

τα αντικείμενα, αν περιοριστούμε στην Ιστορία των Μαθηματικών 

και στην κοινωνική πλευρά της μαθηματικής επιστήμης; 

Ας περιγράψουμε όμως συνοπτικά τα σχέδια αυτά. Στις ξύλινες επιφάνειες 

είναι χαραγμένα 30 γεωμετρικά σχέδια τα οποία ανήκουν σε 14 ομάδες. 

Κάθε ομάδα απεικονίζεται σε τετράγωνο ή ορθογώνιο κομμάτι ξύλου. Τα 

τετράγωνα έχουν πλευρά 40 cm και τα ορθογώνια έχουν διαστάσεις 40x100 

cm περίπου. Όλα αυτά τα σχέδια καλύπτουν τον ένα τοίχο του σαλονιού 

του αρχοντικού, μέρος του οποίου φαίνεται στην παρακάτω φωτογραφία.  

 

 
 

     Η τοποθέτησή τους εναρμονίζεται με τις δύο θυρίδες (μεσάνδρες)
3
 που 

υπάρχουν στον τοίχο, οι οποίες καλύπτουν ανοίγματα σε αυτόν. Σε αυτές 

                                                
3
 Η λέξη μεσάντρα θεωρείται ότι είναι δάνειο από την τουρκική γλώσσα. Μusandıra 

σημαίνει εντοιχισμένη ντουλάπα για στρώματα και παπλώματα. Όμως μπορεί να έχει 

αρχαιοελληνική καταγωγή από τις αρχαίες ελληνικές λέξεις μέσος + άνδηρον που σημαίνει 

ύψωμα. Επίσης, σύμφωνα με το online λεξικό του Ιδρύματος Τουρκικής Γλώσσας, η λέξη 

είναι ελληνική. Η μεσάντρα συνήθως καταλαμβάνει τη μία πλευρά του δωματίου και 

εξυπηρετεί την ανάγκη αποθήκευσης σκεπασμάτων, κιλιμιών και ρούχων.  
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υπάρχει φυτικός διάκοσμος και απλά σχέδια αποτελούμενα από τετράγωνα 

που συνθέτουν «σκακιέρες». Τα σχέδια που μας ενδιαφέρουν είναι 

χαραγμένα στην ξύλινη επιφάνεια πάνω και ανάμεσα στις δύο μεσάνδρες 

και όχι απλά ζωγραφισμένα με κάποιο χρώμα πάνω σε αυτήν. Η ξύλινη 

επιφάνεια γύρω από τα ορθογώνια είναι βαμμένη με έντονο γαλάζιο χρώμα. 

Παρατηρούμε ότι τα γράμματα που αντιστοιχούν στα σημεία των σχημάτων 

απεικονίζονται με λατινικούς χαρακτήρες, ενώ ορισμένα από αυτά είναι 

ζωγραφισμένα πάνω στο ξύλο με κόκκινο χρώμα. Το γεγονός ότι τα σημεία 

απεικονίζονται με λατινικούς χαρακτήρες θεωρώ ότι είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό, διότι παραπέμπει σε κείμενο το οποίο δεν είναι γραμμένο στην 

ελληνική γλώσσα. 

Η προσπάθεια για να απαντηθεί το ερώτημα «τι απεικονίζουν τα σχέδια 

αυτά;» και στο ερώτημα «από ποια βιβλία ή σημειώσεις αντιγράφηκαν;» 

σχετίζεται με τις δραστηριότητες και τα ενδιαφέροντα του ιδιοκτήτη του 

οικοδομήματος, αφού δεν ήταν δυνατόν αυτός να ήταν αδιάφορος στην 

επιλογή μιας τέτοιας διακόσμησης, ακόμη και στην περίπτωση κατά την 

οποία δεν την έκανε ο ίδιος. 

 

 
 

Ενδιαφέρον, κυρίως αισθητικό και καλλιτεχνικό παρουσιάζει και ο υπόλοιπος διάκοσμος  

του σαλονιού των Σακελλαρίου, όπως το δείγμα αυτής της εικόνας. 

 

Ο Δημήτριος Σακελλαρίου ήταν ένας από τους τρεις γιους (ένας ακόμη 

αδελφός του πέθανε μικρός) του Ιωάννη Σακελλαρίου, Κοζανίτη μεγαλέ-

μπορου με δραστηριότητες στην Ευρώπη. Ο Ιωάννης είχε ορίσει τους γιους 

του ως διευθυντές των εμπορικών του επιχειρήσεων στο εξωτερικό. 
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Συγκεκριμένα, ο Δημήτριος διηύθυνε το κατάστημα της Λειψίας. Σύμφωνα 

με τον Β. Πασχαλίδη, διδάχτηκε Μαθηματικά στην Λειψία από το φυσικό 

και μαθηματικό Ιωάννη Σέγκνερ,
4
 καθηγητή του πανεπιστημίου της Χάλης. 

 

 
   

 Ο Γιόχαν Σέγκνερ (1704-1777) σε ουγγρικό γραμματόσημο του 1974 

 

Συνέγραψε μία «Τριγωνομετρία» που έμεινε ανέκδοτη μέχρι το 1830, οπότε 

και χάθηκε, όπως και πολλά άλλα βιβλία της βιβλιοθήκης των Σακελλαρίου 

κατά την επιδρομή των Αλβανών στην Κοζάνη τη χρονιά εκείνη. Δικό του 

έργο είναι η διακόσμηση των ταμπλάδων στις μεσάνδρες του αρχοντικού 

του στην Κοζάνη με γεωμετρικά σχήματα. Μετά την επιστροφή του στην 

πατρίδα, διδάχτηκε Λατινικά και Λογική, μαζί με το Νικόλαο Βαρκούση, 

από τον Ρώσο Κωνσταντίνο Τζεπόν. Γλωσσομαθής καθώς ήταν, συνεργά-

στηκε με τον Ευγένιο Βούλγαρη σε μεταφράσεις ευρωπαίων συγγραφέων 

και επιχορήγησε την έκδοση πολλών έργων του Βούλγαρη. Πέθανε στην 

Βιέννη από κάποια ανίατη νόσο. Όμως, παρά τις παραπάνω σημαντικές 

πληροφορίες που έχει συλλέξει ο Β. Πασχαλίδης, δεν βρήκε τις ημερομη-

νίες γέννησης και θανάτου του Δημητρίου Σακελλαρίου. Εξάλλου το 

ενδιαφέρον του στρέφεται στο έργο του ανιψιού του Δημητρίου, του 

γνωστού λόγιου και ιατρού της Τουρκοκρατίας  Γεωργίου Σακελλαρίου 

(1767-1838), συνεργάτη του Ρήγα Φεραίου.  

Συμπληρωματικά σημειώνουμε ότι ο μοναχογιός του Δημητρίου, ο Ιωάν-

νης, έμεινε στη Βουδαπέστη όπου και σπούδασε. Σώζεται σήμερα στη 

βιβλιοθήκη του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Νικολάου Κοζάνης χειρό-

γραφος κώδικας του Ιωάννη, με τον τίτλο «Τι εστίν έργον του άρχοντος».  

                                                
4 Ο Johannes Andreas Segner (1704-1777) σπούδασε Ιατρική στο Πανεπιστήμιο της Ιένα. 

Το 1735 έγινε ο πρώτος καθηγητής Μαθηματικών στο Πανεπιστήμιο του Gottingen. Για 8 

χρόνια ασχολήθηκε με την κατασκευή και λειτουργία του εκεί πανεπιστημιακού Αστερο-

σκοπείου. Μελέτησε νόμους της Υδροδυναμικής. Ήταν μέλος τριών επιστημονικών Ακα-

δημιών, της Ρωσίας, της Γερμανίας και της Αγγλίας. 
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Πέθανε στην Βουδαπέστη στα τέλη του 1797, όπου υπάρχει και ο τάφος 

του. Για το έργο και τις δραστηριότητες των Σακελλαρίου, και ειδικά του 

Γεωργίου, πολλές πληροφορίες βρίσκουμε στις εργασίες του Βασίλη 

Σαμπανόπουλου
5
. 

Επειδή μας ενδιαφέρει ο χρόνος κατασκευής των ξυλόγλυπτων, αν λάβουμε 

υπόψη τα παραπάνω δεδομένα και την διασταυρωμένη πληροφορία ότι ο 

Σέγκνερ γεννήθηκε το 1704, μπορούμε με βεβαιότητα να πούμε ότι ο 

Δημήτριος γεννήθηκε και πέθανε κατά την διάρκεια του 18
ου

 αιώνα.  

Η πληροφορία ότι ο Δημήτριος Σακελλαρίου ήταν μαθητής του Σέγκνερ και 

συνεργάστηκε με τον Ευγένιο Βούλγαρη προσανατόλισε την έρευνά μας 

στην εξέταση βιβλίων μαθηματικού περιεχομένου, τα οποία συνδέονται με 

το έργο αυτών των δύο ανδρών. Παρατηρούμε ότι σχεδόν όλα τα σχήματα 

σχετίζονται με τον κύκλο και την έλλειψη. Έτσι εξετάσαμε πρώτα και κύρια 

το βιβλίο Των μαθηματικών στοιχείων αι πραγματείαι αι αρχοειδέστατοι εκ 

των του μαθηματικωτάτου Ιωάννου Ανδρέου Σεγνέρου και συγγραμμάτων και 

συνουσιών φιλοπόνω μεν σπουδή Ευγενίου διακόνου του Βουλγάρεως… 

Λειψία, έκδοση του 1767 από αντίτυπο της Εθνικής Βιβλιοθήκης στην 

Αθήνα. Η έρευνα μας επεκτάθηκε σε εκδόσεις των Στοιχείων του Ευκλείδη 

και σε γνωστά έργα των Αρχιμήδη και Απολλώνιου. Η εξέταση του βιβλίου 

Α. Τακουετίου Στοιχεία Γεωμετρίας  μετά σημειώσεων του Ουίστωνος εξελ-

ληνισθείσα μεν εκ της Λατινίδος φωνής υπό του Πανιερωτάτου Αρχιεπι-

σκόπου κυρίου Ευγενίου του Βουλγάρεως Ιεροδιακόνου έτι όντος …, έκδοση 

του 1805 στη Βιέννη, είχε σκοπό να διαπιστώσει αν επιλέχθηκαν σχήματα 

από την πρωτότυπη αγγλική έκδοση που έγινε έναν αιώνα παλαιότερα 

(Cantabrigiae, 1710). To τρίτομο έργο του Νικηφόρου Θεοτόκη Στοιχείων 

μαθηματικών εκ παλιών και νεωτέρων συνερανισθέντων.., έκδοση του 1798-

1799 στη Μόσχα, παρότι χρονικά πρέπει να είναι μεταγενέστερο από τις 

ξυλογραφίες στο αρχοντικό του Σακελλαρίου, εξετάστηκε με την ελπίδα ότι 

τα παλαιότερα βιβλία που χρησιμοποίησε ο Θεοτόκης μπορεί να ήταν τα 

ίδια από τα οποία αντιγράφηκαν οι ξυλογραφίες. Επίσης υποθέσαμε ότι το 

τρίτομο έργο Οδού μαθηματικής του Μεθόδιου Ανθρακίτη, που εκδόθηκε το 

1749 στη Βενετία από τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο, θα μας έδινε χρήσιμες 

πληροφορίες, επειδή στο έργο αυτό υπάρχουν πολλά κεφάλαια γεωμετρικής 

Οπτικής. Όμως, ούτε από το έργο αυτό προέκυψε κάτι ενδιαφέρον. 

Εξάλλου, εκ των υστέρων και εκ του ασφαλούς συμπεραίνουμε ότι ο 

Δημήτριος Σακελλαρίου δεν μπορούσε ποτέ να είχε αντιγράψει έργο του 

                                                
5 Βλέπε στις βιβλιογραφικές αναφορές, Β. Σαμπανόπουλος, 1982 και 1995. 
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Μπαλάνου, επειδή ο τελευταίος συνέργησε στην εκδίωξη του Ευγένιου 

Βούλγαρη από τις Σχολές της Ηπείρου όπου δίδασκε. 

Γενικά, προκύπτει το συμπέρασμα ότι τα σχήματα των ξυλογραφιών δεν 

αντιστοιχούν ως σύνολο σε κανένα από τα βιβλία που προαναφέρθηκαν
6
. 

Παρ΄ όλα αυτά, το ένα από τα δύο σχήματα της εικόνας Νο 2
7
 μπορεί να 

υποθέσει κάποιος ότι αντιστοιχεί σε πρόταση από το 10
ο
 βιβλίο των 

Στοιχείων για την εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο. Στο 

δεύτερο σχήμα της εικόνας Νο 5 παριστάνεται το θεώρημα της δύναμης 

σημείου ως προς κύκλο με το σημείο εκτός του κύκλου. Το τρίτο σχήμα της 

εικόνας Νο 9 φαίνεται να αντιστοιχεί στο σχήμα 8 του Βιβλίου ιβ΄ των 

Στοιχείων του Ευκλείδη για τη σχέση εγγεγραμμένου και περιγεγραμμένου 

κανονικού πενταγώνου στον αυτό κύκλο. Το σχήμα της εικόνας Νο 8 για 

την έλικα, φαίνεται να αντιστοιχεί σε σχήμα των σελίδων 70 ή 80 από τον 

Β΄ τόμο των απάντων του Αρχιμήδη της σύγχρονης νεοελληνικής έκδοσης 

του Ε. Σταμάτη. Μόνον η εικόνα Νο 10 φαίνεται να αντιστοιχεί στο σχήμα 

της προτάσεως ΙΓ από το 3
ο
 μέρος του Οπτικού Συντάγματος της Οδού 

Μαθηματικής, συγκεκριμένα πρόκειται για την πρόταση «Εάν σφαιροειδές 

σώμα υπό μείζονος σφαιροειδούς φωτιστικού φωτίζεται, το φωτιζόμενον 

μέρος του φωτιζομένου σφαιροειδούς μείζον εστίν ημισφαιρίου, το δε 

φωτίζον μέρος του φωτιζομένου έλαττον, και ανάπαλιν», όμως θεωρούμε 

αυτό πρέπει να αποκλειστεί λόγο της αντίθεσης Δημητρίου Σακελλαρίου 

προς τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο. 

Παρ΄ ότι δεν έχουμε εντοπίσει την πηγή από την οποία μεταφέρθηκαν τα 

εξεταζόμενα σχήματα στις ξύλινες επιφάνειες, είναι προφανές ότι αυτά 

εκφράζουν σχέσεις και θεωρήματα της Ευκλείδειας Γεωμετρίας, των 

κωνικών τομών. Τα υπόλοιπα, που και αυτά έχουν καθαρά γεωμετρικό 

περιεχόμενο, ίσως είναι προτάσεις που σχετίζονται με ζητήματα της 

γεωμετρικής Οπτικής. Δεν βρίσκουμε κάποια πιθανή ερμηνεία για την 

επιλογή προτάσεων της γεωμετρικής οπτικής για τη διακόσμηση του χώρου 

υποδοχής των επισκεπτών. Δεν φαίνεται πάντως να σχετίζεται με τις 

κινήσεις της Γης και των άλλων πλανητών, ένα πρόβλημα που ακόμα και 

την εποχή εκείνη  δημιουργούσε ιδεολογικές τριβές και αντιθέσεις τόσο 

μεταξύ των λογίων όσο και μεταξύ των επικεφαλής της Εκκλησίας. 

Εξάλλου πρέπει να πάρουμε υπόψη το δεδομένο ότι ο Ευγένιος Βούλγαρης, 

                                                
6 Το καλοκαίρι του 2007 εξέτασα όλα τα βιβλία του 17ου και του 18ου αιώνα που αφορούν 

την Γεωμετρία, είναι τυπωμένα στην ελληνική γλώσσα και υπάρχουν στην ηλεκτρονική 

βάση εντύπων «Ελληνομνήμων». Το αποτέλεσμα ήταν και πάλι αρνητικό. 
7 Ορισμένες από τις εικόνες παρουσιάζονται στο τέλος του κειμένου. 
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φίλος του Δημητρίου, απέρριπτε το ηλιοκεντρικό σύστημα και δεχόταν το 

σύστημα του Τύχωνος Μπράχε, ενώ ήταν οπαδός του Νευτώνιου μοντέλου 

της κίνησης των πλανητών. Πιθανόν, λοιπόν, να επιλέχθηκε μία διακόσμη-

ση, η οποία να φέρει όλα τα χαρακτηριστικά της επιστημοσύνης, της 

αναβίωσης  του αρχαιοελληνικού κλέους και της εθνικής αφύπνισης, αλλά 

διατηρώντας συνειδητά κάποιες ισορροπίες και επιλογές.  

Σημειώνουμε ότι η διακόσμηση των σαλονιών των αρχοντικών της Οθωμα-

νικής περιόδου με ξυλόγλυπτο διάκοσμο ήταν κάτι το συνηθισμένο στις 

περιοχές της Ηπείρου, της ευρύτερης Μακεδονίας και της Θεσσαλίας. 

Μάλιστα, διακοσμητικά στοιχεία από το αρχοντικό Αργυριάδη (Μαλιόγκα), 

που κτίστηκε το 1759 στην Σιάτιστα, έχουν κατά τη γνώμη μας αρκετές 

ομοιότητες με αυτά του αρχοντικού των Σακελλαρίου. Στο σημείο αυτό 

επισημαίνουμε όχι μόνον πληροφοριακά αλλά και ως κίνητρο για επιπλέον 

έρευνα την ζωγραφιά που εντόπισε ο γνωστός βολιώτης λαογράφος Κίτσος 

Μακρής με θέμα το ηλιοκεντρικό πλανητικό σύστημα στο σπίτι του Μιχαήλ 

Στούπη, που χρονολογείται στα τέλη του 19
ου

 αιώνα, στα Κάτω Πεδινά 

Ζαγορίου
8
.    

 

 
Σχέδιο του αρχοντικού των Σακελλαρίου,  

όπως το σχεδίασε ο Β. Πασχαλίδης απόγονος της ιστορικής οικογένειας. 

 

Συμπερασματικά, από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι δεν πρόκειται 

για σχήματα με μυστικιστικό περιεχόμενο, κάτι που όμως δεν ήταν 

ασύνηθες για την εποχή και την κοινωνική θέση που κατείχε η οικογένεια 

Σακελλαρίου, αλλά για θέματα με καθαρά μαθηματικό περιεχόμενο. Η 

πληροφορία ότι ο Δημήτριος, μετά την επιστροφή του στην Κοζάνη από το 

                                                
8 Βλέπε τις βιβλιογραφικές αναφορές. 
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εξωτερικό, άρχισε να μελετά συστηματικά Φιλοσοφία και Λογική θα πρέπει 

να συνδυαστεί με τη θέση του ιστορικού της Επιστήμης Κ. Γαβρόγλου για 

τη σχέση φιλοσοφικών και επιστημονικών έργων στον Ελληνικό Διαφωτι-

σμό
9
. Η θέση αυτή, την οποία υπογραμμίζουμε θετικά, μας δίνει μία 

απάντηση στο ερώτημα για τα πιθανά κίνητρα του Δημητρίου Σακελλαρίου 

να διακοσμήσει το σαλόνι του, τον χώρο υποδοχής των επισκεπτών του, με 

γεωμετρικά θεωρήματα. Ίσως, αυτή να ήταν η έμπρακτη εκδήλωση των 

αντιλήψεών του ότι η νέα εποχή απαιτεί νέες ερμηνείες του κόσμου, 

ερμηνείες στις οποίες τα Μαθηματικά πρέπει να παίζουν κυρίαρχο ρόλο. 

Σχετικά με το χρόνο της ξυλόγλυπτης διακόσμησης διαθέτουμε τα εξής 

δεδομένα, με την προϋπόθεση ότι είναι ορθός ο ισχυρισμός του Β. Πασχα-

λίδη ότι αυτή έγινε από τον Δημήτριο Ι. Σακελλαρίου. Πρώτον, υπάρχει 

επιστολή του 1765 του Δημητρίου προς τον αδελφό του Κωνσταντίνο, 

ταχυδρομημένη από τη Βουδαπέστη, όπου ο πρώτος είχε εγκατασταθεί 

μόνιμα. Συνεπώς, η διακόσμηση του σπιτιού, αν οφείλεται στον ίδιο, έγινε 

πριν από τη χρονολογία αυτή. Επίσης, με βάση το δεδομένο ότι ο πατέρας 

του Δημητρίου, ο Ιωάννης, έφυγε το 1690 για το Άμστερνταμ και 

επέστρεψε οριστικά στην Κοζάνη το 1732, πιθανότατα μαζί με τα παιδιά 

του, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η διακόσμηση έγινε κατά το χρονικό 

διάστημα από το 1732 έως το 1765, δηλαδή στα μέσα του 18
ου

 αιώνα. 

 

          
 

                           Εικόνα 1
η
                                                Εικόνα 2

η
  

 

                                                
9 «Αποκτά εξαιρετικά μεγάλη σημασία η ταυτόχρονη μελέτη των επιστημονικών έργων 

μαζί με τα λογικο-φιλοσοφικά έργα που σχεδόν όλοι οι λόγιοι είχαν συγγράψει. Μάλιστα 

αρκετοί λόγιοι πρώτα γράφουν ένα έργο φιλοσοφικό και μετά ένα επιστημονικό. Είναι 

εντελώς προφανές και φυσιολογικό, να θέλουν οι λόγιοι πρώτα να καθιερώσουν το νέο 

λόγο και μετά να παρουσιάσουν τις νέες επιστημονικές ιδέες. Μάλιστα, η παρουσίαση των 

επιστημονικών ιδεών πρέπει να θεωρηθεί και ως η εφαρμογή» και «επιβεβαίωση» της 

δύναμης του νέου λόγου» Γαβρόγλου Κ. (1995), σελ. 80. 
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                                           Εικόνα 3
η                

        
 

                        

         Εικόνα 4
η
             

 

          

        
                       

                          Εικόνα 5
η
                                                    Εικόνα 6

η
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                          Εικόνα 7η                                                            Εικόνα 8η 

 

        
                       

                       Εικόνα 9η                                                                 Εικόνα 10η  

        
                           

                        Εικόνα 11η                                                           Εικόνα 12η  

Το κεντρικό ερώτημα από ποια βιβλία ο Δημήτριος Σακελλαρίου μετέφερε 

τα γεωμετρικά σχήματα στα ξύλινα κάδρα, δεν είναι το μόνο αναπάντητο. 

Υπάρχει μία σειρά σημαντικών ερωτημάτων σχετικών με το σύνολο των 

ενεργειών αυτού του λόγιου της Οθωμανικής περιόδου όχι μόνον στην πόλη 

της Κοζάνης, αλλά και στην Ευρώπη. Το σπουδαιότερο είναι ο ρόλος του 

στην διάδοση και προώθηση των Μαθηματικών και γενικά των Επιστημών 

στον ελλαδικό χώρο, είτε με χρηματοδότηση εκδόσεων βιβλίων, διδάκτρων 

για νέους επιστήμονες, σχολείων κλπ.. Κλείνοντας την εισήγηση αυτή θα 

ήθελα να τονίσω ότι πραγματικά αξίζει περαιτέρω έρευνα των μαθηματικών 

και γενικότερα των επιστημονικών δραστηριοτήτων των μελών της οικογέ-

νειας των Σακελλαρίου και ειδικά των Δημήτριου, υιού του Ιωάννη, και του 

Γεωργίου, υιού του Κωνσταντίνου. Για τον σκοπό αυτό σκοπεύω να 

συνεργαστώ με οποιονδήποτε επιθυμεί και ενδιαφέρεται για κάτι τέτοιο. 
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